

陇南·美好生活福地

成县：民事直说解锁基层治理“新密码”

本报通讯员 宋海涛

“大家看，这边沟里的杂草淤泥都清干净了！”立夏时节，成县店村镇张寨村四社社长杨永奇站在新整修的排水渠边，挥着铁锹朝田里劳作的乡亲们喊话。公路在阳光的照射下铮亮铮亮，路边新栽的马莲随风摇曳，曾经的“堵心渠”变成了村里的“风景线”。

上午村民在陇南民事直说“1234”工作法服务平台上“说事”，下午村“两委”便组织召开会议与村民商定方案，着手对排水渠进行清理。这样的场景，对于店村镇群众来说已经习以为常。

成县在常态化实效化品牌化推进陇南民事直说“1234”工作法进程中，始终坚持党建引领，加强部门联动，引领社会参与，推动治理和服务重心有效下沉，推进基层治理体系和治理能力现代化，以“民事直说”打通服务群众的“最后一米”，绘就了一幅基层善治新图景。

“我们这个巷道硬化已经10多年

了，现在路面破损、坑洼，没有下水管道，雨天路面积水、淤泥多，出行不方便，希望今年能及时修整一下。”在陈院镇陈家大庄村说事议事会上，村民陈培兵说出了困扰街坊邻里许久的“热门问题”。一时间，村民们闻声附和，纷纷提议村上将巷道修缮提上议事日程。

面对村民提出的问题，陈院镇陈家大庄村“两委”班子经过讨论，认为工程量实在太大，而且村上也没有足够的资金将全村的巷道全部进行修缮，所以将收集到的问题向陈院镇党委、政府进行报告。经镇党委研究，决定采取“镇村联办”的方式来切实解决这个难题。

“在巷道硬化修缮过程中，我们通过群众投工帮一点、村级经费补一点、能人大户捐一点、政府资金奖一点‘四个一’的工作方式，对全村小巷道分批次、逐条进行硬化和铺设下水管道。目前，该村6条1400余米的小巷道，群众自筹资金8800元，镇政府帮助协调水泥10吨、混凝土30方，村上自购水泥30吨和下水管道，累计

发动群众投工投劳800余人次，已经完成下水管道铺设6条，全面硬化3条，剩余3条也将在近期逐一硬化。”陈院镇党委副书记、镇长王小斌介绍说。

随着民事直说不断深入，党组织活起来了，党员干部的能力强了，群众真切体会到“大家庭”的温暖，也逐渐从乡村治理的“旁观者”变成了“参与者”。

民事直说带来的改变，群众的感受最直接，也最有发言权。“每月14日固定说事议事，我们有什么问题说出来大家一起商议决定，会上说不了的还可以通过线上‘民事直说’直接扫码说诉求，真的很方便。”二郎乡安子村村民周书平直言。

共商共议，凝聚文明共识。宋坪乡通过民事直说议事会，商讨修订村规民约，将“彩礼限高”写入村规民约，成立红白理事会，修订章程，对婚嫁事宜进行监督指导，全乡修订村规民约16个，成立红白理事会32个，进一步增强了群众

的认同感、责任感和归属感，为培育文明乡风、良好家风、淳朴民风注入新动能。

有事随时“说”、大家一起“议”、定事马上“办”、办事全程“督”、好坏大家“评”、办理有回“复”。成县通过建强组织、优化服务、多方联动，不断畅通群众诉求反馈渠道，解决群众的操心事、烦心事、揪心事，持续提升群众的获得感和幸福感。今年以来，线上线下累计收集群众反馈意见建议2200余件，办结率达95.3%。

从维修管护基础设施到多元产业发展，从整治人居环境到邻里矛盾纠纷的化解，从村规民约修订完善到文明新风尚的树立，一场以陇南民事直说“1234”工作法深化基层治理的持久善治模式正在成州大地上广泛推行。

陇南民事直说“1234”工作法

三夏进行时

两当县杨店镇：

聚力“三夏”保丰收

两当讯（通讯员王帆）当前，正值“三夏”生产关键时期，为切实增强群众安全生产意识，保障夏粮颗粒归仓，两当县杨店镇科学谋划，多措并举，统筹安排人力机械，全力抓好“三夏”生产各项工作，为丰产增收保驾护航。

统筹部署，织密责任“保障网”。成立由党政主要领导任组长的“三夏”生产工作领导小组，建立“班子成员包片、镇干部包村、村干部包组”的三级联动机制，形成了全镇“人人有责任、人人有任务、人人抓落实”的“三夏”生产格局。

机械助力，跑出夏收“加速度”。镇农业农村综合服务中心根据镇情实际、地域差别，充分发挥组织协调、统筹服务作用，调度收割机械，大力宣传农技知识，引导机械合理流动，加快夏粮收割进度，确保应收尽收。

宣传引导，绷紧安全“防火弦”。一方面组织镇村干部、农技人员深入村组、田间地头宣传讲解“三夏”生产相关知识，指导农户加强田间管理，并及时发布气象信息，确保颗粒“安全”归仓。另一方面开展农机安全生产知识宣传和事故隐患排查，重点围绕收割机、旋耕机等大型机械是否挂牌、年检，安全设施是否齐全、有效等进行检查，要求农机操作员遵纪守法、安全操作，确保夏收期间农机运行安全。

强化服务，夯实丰收“好基础”。组织党员干部、新时代文明实践志愿者、驻村帮扶干部等力量对年老体弱、无劳力家庭等弱势群体开展抢收、抢晒，并帮助群众协调开放村文化广场、党员活动中心等各类公共场地及时进行晾晒，实实在在解决群众的急难愁盼。

杨店镇以“时时放心不下”的责任感，锚定“颗粒归仓、满仓满囤”目标，统筹抓好夏收进度、夏种布局、夏管服务，全链条织密粮食生产安全网，以实干担当为国家粮食安全贡献力量。



6月14日，在康县长坝镇段家庄，群众抢抓晴好天气收割小麦，确保夏粮颗粒归仓。

本报通讯员 曾英 摄

徽县永宁镇：千亩架豆抢“鲜”上市

徽县讯 眼下，正是夏季蔬菜的采收期，徽县永宁镇1200亩架豆陆续成熟，抢“鲜”上市。

清晨的露水还未消散，放眼望去，成片藤蔓随风轻摆，饱满的架豆在阳光下泛着翠绿的光泽。永宁镇庙湾村架豆种植户已早早穿梭在种植基地内，种植户动作娴熟，三两下便将成串的架豆收入框中，大家都在为抢赚夏日“第一桶金”而忙碌。同时，天水、宝鸡的收购商也早早等候在田间地头。

“今年种植的架豆，经过细心的育苗、管护，第一茬架豆已经陆续采收，头茬架豆产量非常高，1斤价格能买到3.2元左右，这3亩地今年能收入2.6万元。”郭大叔顺手摘下一根鲜嫩细长的架豆介绍道。

据了解，永宁镇架豆是徽县采摘最早、上市最早的一批，这得益于村镇两级，年初充分调研市场行情，改进种植方法，选定沿河千亩沙壤土质作为种植基地，全力推广架豆双膜覆盖技术，巧打时间差，以技术换时间，以时间换市场、以市场换效益，预计今年全镇架豆收益达1120万元。

永宁镇作为徽县重要的粮食和农产品供给乡镇，被誉为“河池粮仓”。近年来，在保障粮油种植基础上，大力推进设施蔬菜和露地蔬菜种植，涵盖番茄、芦笋、辣椒、茄子、豇豆、架豆、黄瓜、芹菜等多个品种，实现蔬菜产业多领域发力、多品种培育、多渠道增收，让“小蔬菜”成为富民增收的“大产业”。

（来源：陇南徽县发布）

宕昌县福江源药业：创新驱动发展 质量铸就品牌

本报通讯员 刘怡宁

走进宕昌县福江源药业科技公司，当归飘香、加工正忙，眼前呈现出一片热火朝天的景象。库房门口，工人们忙着晾晒药材；库房里面，工人们分拣装箱，一摞摞中药材被打包后整齐摆放。

创新是福江源药业持续发展的核心动力。宕昌县福江源药业科技有限责任公司成立于2014年12月，主张“以质量求生存，以信誉求发展，以创新赢天下”的理念，维护“千年药乡，道地药材”原则、加快产业体系建设，是一家集种植、生产、加工、销售各种特色道地中药材及中药材饮片、宕昌药膳、各类土特产品于一体的综合性省级龙头企业，同时也是高新技术企业、省级科技创新型企业，在行业内拥有较高的声誉与地位。

产品质量是企业的生命线。福江源药业始终严格把控产品质量关，建立健全严格的质量管理体系，制定详细的培训计划，定期对员工进行质量管理培训，不断增强员工的质量意识。从原材料采购到成品放行的各个环节，都进行严格的质量检测分析，并详细记录，做好质量追溯工作，力求产品必须符合生产标准。公司还购进了德国奥普斯高效液相色谱仪及蒸馏水制备仪等先进设备，进一步确保检验数据的可靠有效。

多年来，福江源药业的产品合格率始终保持在100%，在广大客户中树立了良好的信誉。

在销售模式上，福江源药业积极顺应时代潮流，充分利用电商资源，探索创新营销模式。2019年3月，公司与武汉电商运营团队正式签约，引进专业电商人才，成立了天猫运营部及网货供应中心，打造运营福江源“官珠沟天猫旗舰店”。同年5月，

天猫网店“官珠沟旗舰店”正式开通，为公司发展插上了互联网的翅膀。

电商渠道的开拓，进一步扩大了公司产品的销售范围，提升了品牌知名度。

福江源药业在自身发展的同时，始终不忘初心，牢记社会责任，积极响应县委、县政府号召，先后为大中专毕业生、贫困群众提供就业岗位300多个，带动贫困户168户，每户年终分红4000元，为当地脱贫攻坚和社会稳定作出了积极贡献。

该公司采用“公司+合作社+基地+农户”的发展模式，构建新型生态道地优质中药材产业体系，带动了当地中药材行业的发展，引领更多农户

走向致富道路。

十年砥砺前行，福江源药业取得了丰硕的成果。2024年10月，公司成功认证中药材GAP种植基地，这是对公司中药材种植规范化、标准化方面的高度认可。公司旗下拥有“官珠沟”“娥漫沟”“陇上福江源”等多种特色产品商标品牌，平均每年稳定收购当地当归、党参、黄芪、大黄、红芪等上千吨，有效促进了当地中药材的销售与流通。

站在新的起点上，宕昌县福江源药业科技有限责任公司将继续秉承“以质量求生存，以信誉求发展，以创新赢天下”的理念，不断开拓进取，为推动陇药产业发展、助力乡村振兴贡献更大的力量。

促进民营经济高质量发展

全市“三抓三促”行动专项工作机制

部署2025年第一轮督查

本报讯（记者王立宪 刘海涛）6月17日，全市“三抓三促”行动专项工作机制办公室第十三次主任会议暨2025年第一轮督查部署会议召开，听取“三抓三促”行动“十大任务”落实情况汇报，安排部署2025年第一轮督查。市委常委、市纪委书记、市“三抓三促”行动专项工作机制召集人兼办公室主任杨恭主持会议并讲话。

会议强调，全市各级各部门要聚焦“十大任务”，进一步增强全局意识，认真谋划、紧密配合，以有力措施推进各项任务落实见效。要紧盯突出问题，压实责任，动态

跟踪督办，对历史遗留问题加大办理力度，确保取得突破性进展。要强化典型引领，把抓重点与抓典型结合起来，持续营造全市“三抓三促”行动抓学习、重实干、促发展的浓厚氛围。要聚焦重点任务，坚持问题导向，精准施策开展督查，深挖整改不力、效率低下等突出问题，推动问题整改。要发扬斗争精神，加大问题查处力度，典型案例及时通报曝光，形成鲜明导向。

时政

西和县各乡镇积极推进移风易俗工作

西和讯（通讯员梁云霞 何培）破除陈规陋习，倡树文明新风。近期，西和县各乡镇多点发力、创新举措，扎实推进移风易俗工作，一场文明新风变革正在西和大地蓬勃展开。

在宣传教育创新上，兴隆镇独辟蹊径。长期以来，依托新时代文明实践所（站），通过“板凳会”围坐共话、快板说唱、情景剧演绎等群众喜闻乐见的形式，将文明理念融入生活场景，如春风化雨般滋润人心。日前，兴隆镇再次召开移风易俗工作座谈会，各村党支部书记、村委会主任、红白理事会会长等40余人齐聚一堂，围绕“高额彩礼、厚葬薄养”等痼疾，从思想根源、文化传统、监管机制等方面深入剖析，并就强化红白理事会职能、细化婚丧活动标准、完善村规民约等内容达成了共识，勾勒出移风易俗的实践蓝图。

在凝聚基层智慧方面，太石河、稍峪、石堡、石峡等各乡镇纷纷行动。稍峪镇组织各村党支部书记开展座谈会，针对“高额彩礼”“大办酒席”等问题，结合各村实

“产培评”一体化激活技能人才引擎

（上接第一版）“理论学习+实践操作+考核认证”的培训模式，让255名从业人员真正将技术“学进手里、用在地里”。学员包富安感慨：“过去靠天吃饭，现在靠技术兴业！”培训后，他联合农户成立种植联盟，计划将种植面积从4亩扩大至20亩，同步尝试药材粗加工，预计年毛收入从不足1万元提升至8万元以上。

陇南市的培训课堂不止于“田间地头”，更延伸至生产车间与直播间。在位于成县的甘肃陇小南电子商务有限公司，27名学员跟随主播学习直播带货技巧。在“培训实训+岗位实操”双轨推进下，企业同步拓展电商营销网络，全国招募4.5万名分销代理，构建起“管护、生产、销售、物流”全链条就业生态，实现了“培训一人、就业一人、带动一片”的“裂变效应”。

红川酒业则通过举办白酒酿造技能大赛，以赛促训、以赛提能，推动企业职工在实战中精进技艺，为白酒产业升级注入人才动能。

今年以来，陇南市累计组织职业技能培训2.19万人次，培训后实现就业1.13万人次。越来越多的劳动者凭借一技之长端稳“就业碗”、走上“增收路”。

如今的陇南，“产培评”一体化正成为县域经济高质量发展的“动力引擎”。企业通过培训提升生产效率、拓展市场版图，劳动者依靠技能在家门口实现“就业有渠道、增收有路径”。“小技能”撬动“大民生”，“小产业”赋能“大发展”。随着肖云、包富安等“技能型新农人”“产业工人”的不断涌现，陇南市正以职业技能培训为笔，在乡村振兴答卷上书写“产才共振”的时代篇章——让劳动者的技能梦想落地生根，让产业链的人才“活水”竞相奔流。



近日，礼县公路段对管辖的G247国道祁山交通量调查智能观测点进行全面保养维修工作。图为工作人员正在检修设备。

本报通讯员 王喜平 摄